

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:

1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:

**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-ter 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohánytőzsdékben.

## „Igaz szavak.“

Van Berlinben egy újság: „Wahre Worte“ (Igaz Szavak) a neve. Ez az újság a napokban megemlékezett rólunk és a mi nemzeti küzdelmeinkről. Nem simogat bennünket, nem is akarja letagadni az igazunkat, hanem föltárja helyzetünket úgy, a mint van, meztelen valóságában. Mint a pörlyítés, úgy hullik a fejünkre minden szava. Ilyen igazságokat a mi nemzeti küzdelmeinkről valóban régen hallottunk. De hát beszéljen a berlini lap maga:

Minket rendőrállamnak szeretnek csufolni s a magyar szabadság bajnokai, a többek között Ausztriára is nagy lenézéssel szoktak volt tekinteni, mint amely államban a polgárok szabadsága és joga háborítatlan prédája a legkisebb rendőr tisztviselő önkényének. Am próbálja meg valaki nekünk imputálni, hogy a mi hadseregünket franciák vezényeljük! Nincs az a hatalom, melyet a német népek azonnal feltámadó önérzete nyomában el nem söpörne. Ami pedig Ausztriát illeti, nem próbálták volna meg a bécsi parlamentet olyan módon feloszlatni, mint ahogyan a magyar parlamentet februárius 19-én kergették szét a magyar törvényekre esküt tett magyar honvédek. Bécs népe bizonyára felkelt volna, hogy az osztrák parlamentet megvédelmezze s újra a Burg udvarára tördöljön a jelentőségteljes kiáltásokkal: „Lemondani! Lemondani!“ Autopsia alapján konstataálhatom, hogy a magyar parlament feloszlatásának napján a kétségteletlenül felháborító esemény iránt senki sem érdeklődött s tulajdonképpen neveltség volt a mintegy három ezer katonának 50-60 főnyi jogászok ellen való harcias felvonulása. Bárhol másutt a nép hullámzott volna a parlament előtt s bizonyára nagy összejövetelre is került volna a sor. Budapest pedig a fennemlített kis jogászcsoporton kívül senki feléje sem nézett a parlamentnek és képviselőinek. Erre a koalíciós politikusok azt felelték, hogy Budapest nem magyar, hanem internacionális város. Ezzel szemben szolgálhatok a következő esetekkel: Az u. n. Kossuth-utca, a hudapesti bányárosnak egyik legelőkelőbb utcája, a válság kezdete óta rendszeres találkozóhelye lett az ellenzéki politikusoknak, akik ott szokták déli sötétjüket feltűnő csoportokban végezni s a közönség soraitól nagynemű tevéjök ropogó nyájait és meglegedett mosollyal nyugtatványozzák. Alnap arra ment egyik vidéki főispán, kinek installációja különösebb botrányok közepette ment végbe. A főispán merészen törtételet keresztül a koalíciós képviselők soraiban (otthon csak csendűri és katonai fedezettel jár.) Azt lehetett volna hinni, hogy a koalíciós urak végre fel fogják használni a vidéken egyáltalán nem kínálkozó alkalmat s a gyűlölt kormányembert a vidéknek való példaadás kedvéért alapos leckében részesítik. A főispán gunyos és fensőséges mosollyal ment át a hirtelen megnemű sorokon s csak midőn már mintegy negyven lépésnyire távozott, kezdett toporzékolni egy harcias bajszu negyvennyolcas képviselő, aki egyúttal egyik nagyhangu történetírója a negyvennyolcas szabadságharcnak, kiáltozván: „Éresszettek, hadd köpöm le!“ Persze hogy nem éresszettek, a főispán pedig teljesen bántatlanul távozott. A pökésnél többre meg ez az egy képviselő sem vállalkozott, valószínűleg úgy gondolkozván,

hogy neki kötelessége magát a válság végéig konzerválni azért, hogy ezt az újabb szabadságharcot is megírhasssa. Ilyen esetek után a képviselő urak bizvást jótalanul szidalmazták a főváros nemzetköziségét és egykedvűségét, melyben a kormány tagjai és egyéb, közgyűlések öveidő emberei háborítatlanul járnak-kelnek: jótalanul, mert tulajdonképpen azt szeretnék, ha más valaki kaparná ki a számukra a forró gesztenyét.

Sehol a világban nincsen arra példa, minő biztonságban közlekednek a „törvénytelen, erőszakos, jogtörő“ kormány emberei nemcsak az utcákon, a tereken, a nyilvános vendéglőkben, sőt meg a tulajdonan koalíciós urak kasznókban is. Ezek az urak, kik egyebütt hasonló körülmények között ki sem mernének mozdulni lakásaikról, mert a legközelebbi utcáscsarkon leütnék őket, fölemelt fovel jelennek meg a legnagyobb helyeken is. Batran állítható hogy Andrássyt, Apponyit, vagy Zichyt bárhol sokkal nagyobb veszedelem fenyegeti a szociálisták részéről, mint az abszolútizmus hivatalnokait a „nemzet“ részéről. Az újságokban és a beszédekben a koalíció a társadalmi bojkottot hirdeti a kormány ellen, a valóságban pedig a miszterek előszobái hemzsegek a koalíció volt képviselőitől, kik ezt vagy azt kéri a „bojkottált“ miniszterrel. Valóban érthetetlen, hogy a kormány sajtója közbe nem teszi naponként a miniszteri előszobák névsorát!?! Jelenző, hogy tan sehol a világon nem tudna bármely idegen hatalom bármely célra annyi vakbuzgó, fizetést és nyugdíjért mindenre kész eszközt találni, mint Magyarországon, ahol az u. n. legjobb családokból teljes számmal kap a kormány a lemondó hivatalnokok számát tisztesen meghaladó jelentkezőket. A norvég szeparáció arról volt nevezetes, hogy a megejtett népszavazáson a milliók között egy sem akadt, ki a szeparáció ellen szavazott volna, mert a gyanúsak hezám mindentűn megjelentek a jelentőségteljes szavak: „Hatal az arulóra!“ Magyarországon pedig természetesen találják, hogy a tisztviselő, a katona, a rendőrtiszt stb. a legnagyobb önkény parancsát végrehajtja, mert hiszen „parancsolják nekik“. Magyarországon olyan dolgok, mint amilyenek pl. a francia templonleltározások katonai kirendeltségeinél történtek, egészen elképzelhetetlenek; a magyar tisztviselő, katona és rendőr az állás és fizetés, vagy az esetleges eloltpetés kedvéért meg az anyját is habozás nélkül keresztülveti, ha kívánják tőle és senki ezen meg nem utköznék, mert hiszen „parancsolják nekik“. Eppen ezért társadalmi bojkottot sem lehet szó. A debreceni véres főispánfogadás után kormánybiztos küldtek Debrecenbe, aki jomodoronral fogva valóságos népszerűségre tett szert Debrecenben, sőt már harmadik nap egy öt szokásos népmulatságra, disznótorra is meghívták a városi ellenzék előkelőseit! (Ez tényleg megtörtént! Szerk.) Ilyen körülmények között merényletekről stb. szó sem lehet s a bécsi udvar valóban tehet mindent, amit akar Magyarországon, ahol a híres „nemzeti ellenállás“nak legkimagaslóbb eseménye éppen az imént említett decreceni főispánverésnek közönséges csinye volt!

A válság elején látnivaló volt, hogy a bécsi politika, mikor a „nemzeti ellenállás“ letörésének nekiindult, bizonyos habozással kísérelt meg egy-egy kisebb jelentőségű erőszakosságot, későbbben azonban látván, hogy a magyar nemzet ellenállás, sőt az ellenállásnak minden kísérlete nélkül adja fel egyik pozícióját a másik után,

valósággal belemelegedett, mind merészebb, mind erőszakosabb lett s meg vagyok róla győződve, hogy be fogja börtönözni az egész koalíciót anélkül, hogy a legkisebb demonstrációtól kellene tartania. Még fel is akasztathatja az egész vezérő-bizottságot, mert Magyarországon még azt is Andrássy Gyulától és vezértársaitól várják, hogy ők inzultálják a kormány tagjait! A vezérő-bizottság mindig „csillapított“; ugylátszik, ez a csillapítás jobban sikerült neki, mint maga szeretné.

Hallatlan és mindenütt másutt elképzelhetetlen volna az is, ami Budapest napról-napra megtörténik, hogy ott lapok jelennek meg, melyek a közvélemény szerint való nemzetellenes és abszolútiztikus kormányok politikáját és seleketeit nemcsak dicsérik és magasztalják, hanem a nemzeti ellenállás legnépszerűbb vezetőit naponként szemeszedet módon gyalázzák és piszkolják. A nemzeti küzdelmet magát ócsárolják és kisebbítik. Mellette, igazuk van-e, vagy sem — de mér maga az, hogy ez hónapok óta nemcsak büntetlenül történik, hanem még az ilyen lapokat vásárolják is és megélhetésüket lehetővé teszik — ékes tanúbizonyság amellett, mennyire nem szabad a külföldi közvéleménynek komolyan vennie a magyarok egyhangú „nemzeti küzdelmet“, melyet maguk a magyarok sem vesznek komolyan!

A magyar iskolákban fellengző sovén szemlemben, az idegen nemzetek büszke megvetésében növelik az ilfúságot, lévén „a legkülönös és a legdicsőségesebb nemzet a világban a magyar;“ tényleg azonban a legutolsó balkáni komitási is tultesz nemzeti öntudat és nemzeti önérzet dolgában a magyaron, mint ezt csak a legutóbbi bukaresi tüntetések is bizonyítják, ahol ötvenernyi neptömeg két napon át tartotta ki a rendőrség rohamait, a katonaság sortüzét — talán nemzeti vívmányokért: Nem, csak azért, hogy néhány francianyelvű előadást a bukaresi színházban ne tartsanak meg, amit el is értek végül.

A Fejérvári kormány és tisztviselőikara bátran járhat-kelhet Magyarországon, baja sehol nem fog esni. S ha mégis alul kerül a közvélemény ellen való küzdelmében, ez legfeljebb olyan módon fog történni, mint egyszer a cirkuszban láttam. Két clown állott egymással szemben. Az egyik a közönség viharos derűtsége közben arcizmainak mozdulata nélkül türte, hogy a másik egyre pofozza. Pofon pofon után csattant el, de a megütélt clown mozdulatlanul állta a pofonzáport mindaddig, míg a pofonok egyre gyengébben, egyre halkabban csattantak s végre a pofozó clown kimerülten lélegve — leroskad a földre. Ekkor a másik felémelt és a hóna alatt kivitte az arenáról. Körülbelül ez történik most Magyarországon s lehet, hogy a nemzeti küzdelem úgy fog véget érni, hogy a kormány végre belefárad a folytonos pofozásba, melyet a nemzeti ellenállás hívei szó és mozdulat nélkül türnek. Am nem is írni meg Heine ma a Magyarországon annyit cítait verselt:

„Wenn ich den Namen „Ungar“ höre,  
Wird mir das Deutsche Wamms zu enge . . .“

**Tessék megszivlelni.**

**Pártoljuk a hazai ipart! Férjfiöltözetre csak gácsi posztót, vagy szövetet vegyünk a gácsi posztógyár helybeli főraktárában, Keresztes Zsigmondnál. Lásd a gácsi posztógyár mai hirdetését.**

Mai lapunk 4 oldal.

## Titkári jelentés.

A Tóvárosi ovoda 1905-ik évéről. Irta és felolvasta: **GEISZT JÓZSEF.\***

Mélyen Tiszelt Közgyűlés!

Titkári megbízatásomnál fogva bátor vagyok a Szt. Imre ovoda egyesületnek 1905-ik évi életét, eseményeit a következőkben előadni. Rendes évi közgyűlésünket ápr. 2-án tartottuk meg. Ezenkívül még 4 választmányi ülésben intéztük el az egyesület ügyeit. Első helyen kell említenem azon meghatározó ünnepélyt, mely megboldogult s felejtethetetlen elnökünk Alaghy Dezső arckép-leleplezésében nyert kifejezést. 1905. május 21-én folyt le e kegyeletes aktus, mely a nagynevű elnök emlékét még jobban bevészte szívünkbe. Dr. Lauschmann Gyula remek beszédében méltatta az elhunyt érdemeit. A főorvos minden szép és nemes iránt fogékony lelki ténél fogva nemcsak szellemileg, de anyagilag is hozzájárult az ünnepély sikeréhez. Patay János ny. főmérnök ur által ajándékozott arcképet Philipp István főgymn. rajztanár volt kegyes átfesteni, melyben az elhunytak legutóbbi vonásait hűen visszaadta. Ezen év különben elegez gazdag orvondetes eseményekben. Nagys. és főtiszt. Krenicz Ignác szeretett védnökünk ismét fényes tanujelét adta az ő nagylelkűségének, nemesen érző szíve újra megnyilatkozott, midőn 1200 k. adományával az egyesületet legnagyobb zavarból mentette ki. Pápay Nándor 25 koronával járult az egyesület szorongatott helyzetének javításához. A legnagyobb örömmel jelzem továbbá azt, hogy a mi nagybabcsült elnökünk is zálogát adta az ő szívjóságának s bőkezűségének, midőn 100 koronával az egyesület alapító keze sorába lépett. Nem az isteni Gondviselés áldo keze szerepel-e akkor, midőn minket oly sok jeles s fenkölt szellemű férfival áld meg? Most látjuk csak, hogy a mi ügyünk szilárdan áll, mert vezetőinket krisztusi szeretet és önzetlen ügybuzgóság hatja át. Adjon ugy nekik, mint a többi jótévőinknek ezer annyit az Eg. A lefolyt évben végre azon helyzetben voltunk, hogy megtarthattuk a karácsonyi ünnepélyt is. Két gyűjtőívben befolyt e célra 76.80 k. ezenkívül elnökünk egy impozáns, gyönyörű, a teremnél is magasabb karácsonyfát ajándékozott az egyesületnek, mely 12.05 k. fordított a szepfa felkészítésére s ajándékok vásárlására; e kiadásban szerepel meg az ovónőnek jutott 20 korona ajándék is.

A lent említett mecenásunk lehetővé tette, hogy Pénzes Imre építomesternek az eddig vizsztatartott 1900 kor. ovadékok kitűztük a kamatokkal együtt. Az épületet véglegesen 1905 dec. 7-én vettük át Pénzesöl s miután az észlelt hibákat helyrehozta, pénztáros kifizette az 1900 kor. ovadékokat a 152 kor. kamattal együtt.

Tisztelettel jelentem, hogy az ovodát polgármester ur a kanyaró-járvány miatt apr. 26-tól máj. 3-ig bezáratta.

Az ovónő évi jelentése szerint az ovodába járó gyermekek száma 30-60 között váltakozik. A lefolyt évben beiratkozott 60 gy. 34 fiú és 26 leány; 48 kath. 8 ref. 4 izr. Az ovodai beléletről, nem jelenthetek: az ovónő működésének elbírálását hivatottabb egyének eszközlik. Csak annyit jegyzek meg, hogy felszerelése még ma is sok kívánni valót hagy hátra. Igaz, hogy szegények vagyunk, de amire égető szükség van, azt bármely áldozatok árán be kell szereznünk. Filozofikus intézménynek nem lehetünk barátjai. Van szerencsém az egyesületnek 1905-iki évkönyvet bemutatni. E szerint van jelenleg 36 alapító 103 rendes és 26 pártoló: összesen 165 tagunk. A halálnak is bő aratása volt a lefolyt évben. Elragadta tőlünk József főherceget, Szelke Kristó-

\* Tekintettel a Tóvárosi ovoda szerény anyagi viszonyaira, egész terjedelmében küzöljük annak múlt évi élet tárgyaló jelentését.

for és id. gróf Zichy János alapító tagokat, továbbá Vaimár Ferenc és özv. Say Ferencné rendes tagokat. Azért a lelkes támogatásért, melyben együletünket részesítették, nyérjék el jutalmukat az örök bíró előtt. Legyen csendes az álmuik. 2 ren des és 2 pártoló tag töröltetését kérte. Látjuk ezekből, hogy ritkúnak soraink a nélkül, hogy új tagok pótolnák a hézagokat.

Laufenauer Ferenc pénztárnok által készített zárszámadás szerint a múlt évi kiadás 4041 kor. 84 fill. volt. Bevétele 4303 kor. 85 fill. pénztári maradvány 262.01 kor.

A jövő évi 1906-iki költségelőirányzat 1922.01 kor. és 2126 kor. kiadást tüntet fel. Fedezetlen tehát 203.99 kor.

### Vagyoni:

1. Óvóház értéke . . . . .	24000	K.
2. Felszerelés értéke . . . . .	600	"
3. Mihl Jakab alapítványa . . . . .	6000	"
4. Egyenleg készpénzben . . . . .	262.01	"

Osszesen . 30862.01 K.

Teher a székesfehérvári takarékpénztárnak 9907.33 kor. Tiszta vagyont tehát 1906. jan. 1-én 20954.68 kor.

Ez lenne m. t. Közgyűlés évi munkásságunk gyenge tollal festett képe. Mielőtt befejezem jelentésemet, erkölcsi kötelességet vélek teljesíteni, midőn halás köszönetet mondok mindazon jótévőknél, intézeteknek, emberbarátoknak, kik egyesületünket anyagilag és szellemileg támogatták s ez által ennek életét biztosították.

## UJDONSÁGOK.

**Uj főispán.** A sok kombinációnak melyeket a jövendő főispánjaira és kormány, vagy királyi biztosaikra vonatkozólag közre hoztattunk, minden esetben volt valami alapja. Hogy ellenmondók voltak, a mostani ellenmondásokon alapuló kormányrendszernek tudhatjuk meg. A legújabb kombinációk az új főispán személyére vonatkozólag Tolh Aladár személyében futnak össze, a kinek kirevezése a legközelebbi napokban volna várható. Fogadják mélyszéges részvételüket!

**Értesítés.** A „Vörösmarty Körben” f. hó 6-án pénteken d. u. 6 órákor Dr. Lauschmann Gyula „Fül és hallás” című felolvasását folytatja és befejezi. — Erre, valamint a felolvasást követő társasvacsorára a kor minden érdekődöt szívesen lát és tisztelettel meghív. — Székesfehérvár 1906. ápril hó 2-án. Vértessy József, igazgató.

**Főügyészválasztás.** A mint megirtuk már — Heinrich Lajos főügyész nyugalomba vonulásával megüresedett állásra eddig három pályázó van: Kenessey Gyula, dr. Schlammadinger Jenő és dr. Szüts Gedeon. Az egyik helybeli lap, a Székesfehérvári Hírlap legutóbbi számában azt olvastuk, hogy Szüts Gedeon dr. visszalépett a jelöltségtől. A mint bennünket informálnak ez a hír nem alapul valóságban, a mennyiben Szüts dr. továbbra is fen óhajtja tartani jelöltségét.

**Magyar ipar.** Városunk is megmozdult a magyar iparért. Vasárnap d. e. 11 órákor lesz az első nagyszabású értekezlet, a melyen a különböző egyesületek küldöttei tanácskoznak az alapvető munkálatok. Onnan indul aztán ki az egész várost felölelő nagy mozgalom. A mozgalom szellege erchéttó már mindenfelé, a közönségen is, de még inkább a kereskedőkön, a kik a közönség óhajának engedni kénytelenek. Jelenző pl. a következő eset:

Egy ur bemegy egy előkelő fűszerüzletbe, a hol eddig a sonkakat vásárolni szokta.

— Kérek egy vacsorára való sonkát.

— Kérem alássan — pergeti a szót a kereskedő.

— Az a kérdés azonban, hogy miféle sonkát tart?

— Kérem a legfinomabb prágai sonkát.  
— Hát magyar sonkája nincs?  
— Sajnos! magyar sonkát nem tartottunk eddig.

— No hát akkor inkább nem eszem sonkát. Szólt és átment, a szemközti levő hentesüzletbe, a hol kitünő minőségű magyar sonkát vásárolt.

**Nagy hangverseny.** Bendiner Nándor zongoraművész vasárnap, e hó 8-án nagyszabású hangversenyt rendez. A világhírű művész játéka elé, a kinek külföldön már nagy sikerei voltak, nagy érdeklődéssel néz a közönség. A hangverseny műsora: 1. Beethoven: Sonata appassionata op. 57. 2. Bach: Chaconne zongorára ártira: Basoni Ferruccio. Uj! Budapestén e hó 13-ikán óriási sikerrel bemutatva: 3. a) Chaminade: Piérette b) Chopin: Grande Valse op. 47. c) Bendiner: Bachanale Scherzo d) Strauss: Taussig: Nachtfalter keringő. 4. Wagner Brassin: A wal-kürök lovlagása.

**Legérdekesebb látványok közé tartozik** ma Székesfehérvárott az a statisztikai táblázat, a melyet egy ur ember, a ki a magyar ipar pártolásának zászlaját lobogtatja, a mi behozatalunkról és kivitelünkről készítet. Az egész tábla fekete sárga és nemzeti színű mezőkre van besztva s számokban van kifejezve, hogy mennyi pénzt adunk mi a külföldnek s mily keveset ad az nekünk vissza. Tessék elolvadni! *Ől van Klöner József könyvtárából ur kirakatiában!*

**A székesfehérvári Belvárosi Kisdödővő-Egyesület** 1906. évi április hó 8-án d. e. 11 órákor saját hazában XXXVIII. évi rendes közgyűlést tartja, melyre a tagok tisztelettel meghívottak. A közgyűlés tárgyai: 1. Jelentés az egyesület múlt évi működése. 2. Orvosi jelentés. 3. A pénztár megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése. 4. Az 1906. évi költségvetés tárgyalása. 5. Hivatalnyok.

**Cselédsztrajkok.** A családi cselédsztrajk, amelyről lapunk előző számában megemlékeztünk megszűnt. A harmincegy család közül, miután az urodalom felbontotta szerződésüket, huszan újabb visszaléptek a szolgálatba, tizenegy azonban el-távozott. — Mint értesültünk a Székesfehérvári káptalan pákozdi birtokán szintén kiűtött a cselédsztrajk.

**Névmagyarosítások.** Menhauser István adonyi illetőségű budapesti lakos vezetéknévét „Nemes”-re, Schön Dezső nagyperkátai illetőségű szintén budapesti lakos, vezetéknévét pedig „Szűcs”-re változtatta belügyminiszeri engedéllyel.

**Büntügyi főtárgyalások április hóban.** A székesfehérvári kir. törvényszéknel 1906. évi április havában a következő büntügyi főtárgyalások tüztettek ki napirendre: Április 3: Steigendal Jakab súlyos testi sértés, Czettel György család blette, Kovonai József s tsa lopás blette, Schult-heisz Sámuelné sikkasztás blette, Faragó István hatóság ell. erőszak. Április 4: Stefanovics Károlyné lopás blette, Jung Katalin s tsa lopás blette, Czümmer János súlyos testi sértés büntette, Müller János súlyos testi sértés, Nagy Mirk Antal lopás blette. Április 7: Hain Géza lopás blette, Pápai Mihály lopás büntette, Virág Sandor gondatl. ok. súlyos testi sértés, Németh Agoston lopás büntette, Mészáros Károlyné lopás büntette. Április 10: Schwarcz Bernát zsarolás vétsége, Andrejkovics Máttyás s tsa hatóság ell. erőszak, Szivonics Mihály lopás büntette, Németh István magánlakásért büntette, id. Gomsch György s 2 tsa lopás büntette, Április 18: T. Szabó István súlyos testi sértés blette, Osztotics Imre gondatl. ok. súlyos testi sértés, Litt András s 2 tsa súlyos testi sértés blette, Pap József gond. ok. súlyos testi sértés. Április 21: Köllő József lopás kísérlet blette, Szentgyörgyi István súlyos testi sértés. Szabó Antal lopás blette. Április 24: Vértessy (Vellisch) Éde csalárd bukás, Mikó István lopás büntette. Április 25: Id. V. Horváth István s 2

## SCHMÖLTZ LÁSZLÓ és FISCHL GYULA

szoba-, cím-, címerfestők és mázólok.

Székesfehérvár Vásárter 17. szám.

Elvállalnak minden e szakmába vágó s legmesszebb menő igényeket kielégítő munkákat a leggyorsabb kiszolgálás mellett.

tsa súlyos testi sértés, Tóth Dániel s 1 tsa hatóság ell. erőszak. Április 28: Ifj. Kurán Gábor lopás büntette stb., Bocz János gond. ok. súlyos testi sértés.

**Felbúttelti tárgyalások** április hóban a helybeli kir. törvényszéknél. Április 5: Gecsi Elemér rágalm. vétsége, Steer György és tsa könnyű testi sértés. Április 19: Scherter Simon s tsa becsület sértés, Schweighardt István könnyű testi sértés, Radács István súlyos testi sértés, Szakál János s neje becsület sértés vétsége, Fekete András lopás vétsége, id. Vukajer János s 7 tsa súlyos testi sértés, Csemes Viktor becsület sértés vétsége, Rózsa István rágalm. vétsége. Április 26: Huszár Imre és 37 tsa magánosok ell. erőszak, id. Sós Ferenc s tsa súlyos testi sértés, Károly Józsefné becsület sértés vétsége, Pap Ferencné becsület sértés, Stéger Márton becsület sértés, Törzsök Mihály idegen ingódbok rong. vétsége.

— **Hulla a kutban.** A bürgöndi határban levő ugynevezett új kutban ma délután egy 50—60 éves férfi hulláját találták, akiben többen Vieger öreghegyi pálinkafőző hulláját vélték felismerni. Hogy Vieger öngyilkosság, vagy véletlen szerencsétlenségéből letelehalát a kutban, azt nem tudni.

— **Bioskop.** A folyton tökéletesedő mozgó-fényképeknek sikerültebb produkcióit nem láttuk még városunkban, mint a hogyan a Narten-féle bioskop most bemutatja, képei tiszták, majdnem tökéletesek s majdnem teljesen nélkülözik azt a szemrontó vibrálást, a mely eddig állandó panasz tárgyát szokta képezni. A Vasárterem felállított sátorban 1000 ember fér el. Naponta két előadás van este 6-kor és 8-kor (vasárnap 4-kor is). Este a honvédeknek játéka teszi élvezetesebbé a közönség szórakozását. Akkor a belépődíj I. hely 1 kor.; II. hely 60 fill.; III. hely 30 fill. A mai és holnapi műsor a következő: Egy vár elfoglalása, Port-Arthur utadása. A 34. gyalogezred felvonulása Kassán. (Sujat felv.) A meglopott vedó. Különös halászat. A nem hibás vendéglos. Csodálatos hajnövesztőszert. A métenyesítés. (microscopiai felv.) Csónakok az áramon. A parancsnok pipája. Elgázolás a gyorsvonat által. Az ellopott kutya. Különös újság. Egy kényes utazó. Tuzijáték Londonban. Személyhajó magas-tón. A kis betyár. Ló szobor.

— **A vígecek.** Keservebb látogatói aligha vannak ma Fenervarnak, mint az idegen vígecek. A „Fekete Sas”-ban csupa lógó orrokat lat az ember, a kik az egész világot túttanak nezik. S ha kérdi az ember őket, ez a felelet:

— Kérem, nincs üzlet. Semmi, de semmi. A kereskedők azzal utasítanak el bennünket, hogy ezután csak magyar arut vásárolnak. Eddig megbízásokkal megakodva térünk vissza szép fekete-sárga hazánkba, ma már csak a lemondást viszik magunkkal.

A minap megtette egyik külföldi vígéc, hogy tulipánt tűzött a szíve fölé, hogy a kereskedő jóindulatát megnyerje. A kereskedő mosolygva fogadta, de mikor a képviselt cég származását megtudta, rövidesen ajtot mutatott a nemeknek, a ki keserves abrázzal és tulipános kedv nélkül hagyta el az üzletet.

— **Sztrájk a cipőfelsőreszgyárban.** A Prager-féle cipőfelsőreszgyár munkásai és a tulajdonos között tegnap délutánig nem jött létre egyezség. Reé István rendőrfőkapitány délután 5 óra hirta egybe a békeltetési tárgyalást, amelyen a gyár részéről Prager Mór és jogi képviselője dr. Lukács Gyula, a munkások részéről pedig hat küldöttjük jelent meg. A munkások küldöttsége társaiknak követeléseit a következőkben jelentette be: Követelik a darabszám utáni bér megszüntetését és a hetibér behozatalát óhajtják. Követelik a következő heti minimális munkaber megál-

apítását: a munkavezetőnek 30 kort., szabásznak 24 kort., belésvágónak 14 kort, ragasztónak 6 koronát, tűzőnőnek 2 éven felül 9 koronát kézimunkás leányknak 4 koronát. — Követelik a 10 órai munkaidőt, május elsőjének megünneplését és Hermann Izidor utazónak, aki a munkásokkal gorbáskodik, a gyárból való kiltitását. — Prager Mór a gyár tulajdonosa kijelentette, hogy csak az esetben hajlandó tovább tárgyalni, ha a munkások továbbra is darabszám utáni fizetés mellett dolgoznak. Miután a munkások ez alapon is hajlandók a továbbtárgyalásra, Reé István rendőrfőkapitány ma délelőtt 11 óra újól összehívta a munkásokat békeltetési tárgyalásra. A tárgyalás azonban nem vezetett eredményre és a sztrájk tovább tart.

Az emberiség nagy tömege pusztul el, a legnagyobb ellensége, a tudóvesz által. Szerencsére manapság már nem vagyunk teleteltek ezen borzasztó betegséggel ellen, mint annakelőtte. A modern gyógytudomány a „Sirolin-Roche” ban egy oly hatásos szer butakában van, mely a tudóvesz továbbterjedését feltartoztatja, a köhögést és köpetet csökkenti, az étvágyat és a testvért emeli és ezen betegség összes jeleit megszünteti. A mellett ezen szer kellemesen szedhető s hasznosabb használatnál is teljesen ártalmatlan. Kapható a gyógyszerüzletekben.

— **A bor hatása.** Tóth József és Frank András zámolyi legények a napokban az ottani nagyvendéglőben fogyasztották a hegy levét. A poharazás közben a nemrég lefolyt zámolyi szőlőmunkás sztrájkáról is előjött a szó, ami miatt a két legény között nézeteltérés merült fel. Szó szót követett végre is úgy intéztek el a dolgot, hogy Tóth egy üveggel fejbeverte Frankot, aki veres fejjel bukott a korecsma padlózatára és jelenleg súlyos betegesen fekszik szülői lakásán. Tóth Józsefet fejletetettek a helybeli kir. ügyészségnél.

**Rajz és szabászi iskolával egybekötött szalon megnyitás.**

Teljes tisztelettel hozom becses tudomására a nagyérdemű hölgyközönségnek, hogy helyben, Várkapu-utca 6. sz. a. (Elitte kávéház mellett) szabászi és varró iskolával egybekötött divattermet nyitottam. E célra megnyertem tarsnóll **Krischer Angela** urhölgy, budapesti szaktanárnót, aki tapasztalatait több évi gyakorlati folytat budapesti elsőrangú iskolában és Sárvay Janka fővárosi hírneves szalonjában és szabászi iskolájában, mint helyettes tanárnó szerezte. Előre is biztosítom, hogy legújabb angol és francia női toilleteket legszebb kivitelben és szolid árak mellett teljes megalégedésére fogok készíteni. Egyszersmind iskolámban a **tanítványok** rövid idő alatt egész önmáloan **rajzolnak** és **szabnak**, parizsi rendszer szerint — valamint a **modern fűző** és **kalapmodel készitést** is elsajátítják.

Teljes tisztelettel  
Zsinkó István és Társa.

## MEGHIVÁS.

**A hercegfalvai kölcsönsegélyző-egylet**  
mint szövetkezet

folyó 1906. évi április hó 16-án  
délután 2 órára

az egylet helyiségében tartandó  
**rendkívüli közgyűlésre**

az egylet tagjait tisztelettel meghívja.  
Hercegfalva, 1906. március 18-án

az igazgatóság.

### T á r g y a k:

1. A hercegfalvai kölcsönsegélyző-egylet fel-számolásának eldöntése a lapsedályaink 45. §-a értelmében a múltkor rendkívüli közgyűlés érvény-telen volta miatt.

2. Továbbá 6 tag választása a felszámoló bizottságba.

## SZERKESZTŐI ÜZENET.

H. I. Helyben. A Katholikus Kör nagybőjtől elha-lasztott estéje husvét hetében *biztosan* meg fog tartani. (A nap még nincs véglegesen megállapítva.) Dr. *Prohászka* Ottokár püspök előadásának keretűl a honvédeknek zseni-ális karmestere Fricaj Richard remek műsort állított össze, melynek számai oly zenei élvezet igérnek a közönségnek, mihez fogható alig találunk városunk zenei életében. A műsoron ott lesz Schubert H. moll Szimfóniája, Delibes Nalla c. balleje, Beethoven IV. Zongorahangversenye és Berlioz Hektornak a Rákoczi-induló motívumaiból írt „Fauszt kár-hozata”. Az utóbbi remekműről, melyet a honvédeknek közkívánatra ismét meg a Szent István tereben (először f. é. január 7-ikén adta elő) lapunk ez évi január 9-iki szá-mában közöltük egy kiváló ismertetést. Énekszám gyanánt Rotter vegyes énekkarra írt „Salve Regina” szerep, melyet szintén a honvédeknek fog kisérni. — A meghívókat a kör a jövő hét vége felé fogja szétküldeni

! Megtévésztésektől óvakodjunk!

A valódi természetes eredeti Málnási!

MÁLNÁSI  
Mária Forrás

természetes alkalikus sós savanyu-vize páratlan hatása: a légző és emésztő szervek hurutos bántalmainál, a tüdőtuberculosis minden stá-  
○○○○ diumában. ○○○○

!! Gyomorégést azonnal megszüntet!!

Egyedüli forráktár Székesfehérvárott:

PINKAS ZSIGMOND és FIAINÁL.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Férfi-divatáruház.

Ingek, nyakkendők, kalapok, sétapáncák, esernyők és minden a szakmába vágó cikkek.

Egyenruházati cikkek.

— Javítások elvállaltatnak. —

WISSZ L. és FIA

Székesfehérvárott,

Nádor-utca, színház-épület mellett.

Férfi-divatáruház.

Téli ruhák nyári gondozásra elfogadtatnak legjüté-nyosabb árak mellett.

**Sirolin**

Emeli az étvágyat és a testvért, megszünteti a köhögést, váládékok, éjjeli izmadaszt.

**Tüdőbetegségek, hurutok, szánár-köhögés, skrofulozis, influenza**  
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mindhogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerárter-ben. — Ára tvegenkint 4.— korona

# KERESZTES ZSIGMOND

divat-, vászon- és posztóáruháza. Székesfehérvár, Városháztér.

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy gyártmányaink székesfehérvári főraktára

*Keresztes Zsigmond*

cégnél van.

A nevezett cég már 15 éve tartja áruinkat bizományban raktáron, most újlag felhívjuk rá a vevőközönség figyelmét és kérjük, hogy férfiruhakelme és posztó szükségletét gyártmányainkból szerezze be.

*Gácsi gyapjuszövet és finom posztógyár.*

Tisztelettel értesítjük a n. é. közönséget, hogy gyártmányaink székesfehérvári főraktárát

*Keresztes Zsigmond*

cégnél adtuk át.

Kérjük, hogy szükségletét pokrócokban a nevezett cégnél gyártmányainkból fedezze.

*Besztercebányai*

*első magyar posztó- és gyapjuáru-gyár részvénytársaság.*

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy két elsőrangú magyar gyár, a

**Gácsi gyapjuszövet és finom-posztógyár és a**

**Besztercebányai első magyar posztó és gyapjuáru gyár részvénytársaság**

gyártmányainak helybeli főraktárát cégemnek adta át.

A gácsi gyár posztói, a besztercebányai pokróca nemcsak hogy kiállják a versenyt a külföld legjobb híru gyártmányaival, hanem úgy árna, mint minőségre nézve felül is mulják őket, úgy, hogy **hazai iparunk büszkeségei.**

A fentnevezett két gyáron kívül az összes jobb híru hazai gyárak áruját tartom, és kérem a tisztelt vevőkön-séget, hogy szükségletét a **hazai ipar partolása** céljából nálam fedezze.

Pontos, szolid és előzékeny kiszolgálást biztosítva, maradok

Kitűnő tisztelettel

**Keresztes Zsigmond.**

## VAIMÁR FERENCZ

ÁRUHÁZA

Nádor-utca. SZÉKESFEHÉRVAR. Nádor-utca.

T. cz.

Van szerencsém b tudomására hozni, hogy a közelgő tavaszi idényre üzletünket a **férfi-divat-tal** lényegesen nagyobbítottuk és **nyulször. gyapju. loden. puha és kemény. férfi és fiu kalapokat és sport-sapkákat** elsőrendű gyárosoktól szereztünk be, emellegva azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy **meglepő újdonságokkal** szolgálhatunk és hogy igen tisztelt vevőinket a **legelőcsöbötől a legfinomabb dolgokig a legjobban és legméltányo-sabb árak mellett** szolgálhatjuk ki.

**Férfi zephir és batiszt ingek. köpper alsó-nadrágok méret szerint** készítettnek.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan, portómentesen eszközöltetnek.

Magunkat szíves jóindulatába ajánlva szíves megrendelését várva

Kiváló tisztelettel

**Vaimár Ferencz.**

FÉRFI KALAP, SAPKA, FEHÉRNEMŰEK,  
SZÖVÖTT-ÁRUK.  
KÉZI-MUNKA, VÁSZON- és RÖVID-ÁRUK.

Uri divat cikkek:

Férfi kalapok	Szarvas és Gasse keztüik	Sport sapkák
Fiú kalapok	Buldo kutyaör keztüü	Mosó sapkák
Nyakkendők	Féher pique ing	Séta-botok
Gallér s kezelök	Shines creton s zephir ing	Eső és napernyök

Női divat cikkek:

Csipkek	Francia füzök	Kötött harisnyak
Selyem-díszek	Batiszt füzö-védök	Shines gyermek zokni
Czérna és pamut vásznak	Batiszt és vászon zsebrendök	Féher és shines alsó-szoknya
Schiffon (Schroll)	Lüster es cloth kötények	Sárcipök

Kézi-munka cikkek:

Congrök	Elkezdett futök	Horgoló-cérnák
Canavák	Elkezdett miliök	Pamutök
Posztök	Selyem zsinórok	Pflüschök
Norisch szövet	Damast garniturák	Himző-rámák

Toilett cikkek:

Szappan	Parföm	Fogcrem	Fogkefe	Fésü	Hajkefe
---------	--------	---------	---------	------	---------

Olcsó árak!